

# 台灣基督長老教會 台北南門教會

創立：主後 1953 年 4 月 5 日

地址：10076 台北市重慶南路三段 27 巷 4 號  
 電話：(02)2341-1016 傳真：(02)2392-7782  
 E-mail：pctnm1953@gmail.com

「你們該效法我，像我效法基督一樣。」(林前11:1)  
 「人人要照自己所得的恩賜彼此服事，  
 作上帝各種恩賜的好管家。」(彼前4:10)



年度主題：相愛連結肢體·生命見證基督

## 主日禮拜

主禮：汪金太牧師

2018 年 4 月 15 日【第 15 週】

(第二場)台語禮拜 10:30 司禮：胡忠一長老

### • 靜候上帝的話 •

序 樂.....	王怡婷老師
宣 召.....	以弗所 3:20-21.....司 禮
聖 詩.....	181 首「同心謳唸天父」.....會 眾
主禱文.....	會 眾
信仰告白.....	會 眾
啟 應.....	30 篇.....司 禮
祈 禱.....	司 禮
回 應.....	會 眾

主，聽阮祈禱，主，聽阮祈禱，懇求祢聽阮求。  
 主，聽阮祈禱，主，聽阮祈禱，聽阮懇求的聲。

### • 恭聽上帝的話 •

讚 美...喜樂的靈充滿佇我之歌聲.....聖歌隊  
 Music and Words by Don Besig and Nancy Price(ASCAP)  
 台語：陳茂生/修改：周長榮

佇上帝創造美妙萬物 清早日出 新的日子  
 佇遐欲有向望與期待 看見上帝奇妙的創造  
 上帝創造美麗的宇宙 何等偉大 何等奧妙  
 眾百姓著讚美主的創造  
 就會感受上帝奇妙大愛疼  
 (奇妙愛疼 我欲讚美主)  
 宣揚祂作為 我的心感謝來讚美主  
 當我來讚美主 吟榮光仁慈

喜樂之神充滿佇我之歌聲  
 主與我同行就免驚慌  
 祂會看顧 永遠無離 (永無離)  
 我真明白 祂會引導我 跟隨主 照祂腳步來行  
 就會得著安慰與幫助 抱我安然佇祂胸前  
 我確信 祂所賜新的日子  
 我就會得著上帝救贖恩典 我欲讚美主 宣揚祂作為  
 我的心感謝 欲讚美主  
 咱著來讚美主 讚美主慈愛  
 喜樂之神充滿佇我之歌聲  
 喜樂充滿佇我之歌聲

聖 經.....	創世記 28:10-17.....司 禮
講 道.....	最有價值的經驗.....主 禮
祈 禱.....	主 禮
聖 詩.....	184 首「上帝疼痛哪會赫大」.....會 眾

### • 應答上帝的話 •

奉 獻.....	陳怡如/賴寧寧執事
報 告.....	司 禮
平安禮.....	527 首「我們成為一家人」.....會 眾
頌 榮.....	399 首「願上主大仁愛」.....會 眾
祝 禱.....	汪金太牧師
哈利路亞頌.....	會 眾
默 禱.....	會 眾
殿 樂.....	王怡婷老師

# 主日禮拜

主禮：鍾主亮牧師

2018 年 4 月 15 日【第 15 週】

(第一場)華語禮拜 8:20 司禮：石栢岡執事

序樂.....林恩慈老師  
 宣召.....雅各書 4:10,8.....領唱  
 詩歌敬拜.....會眾  
 詩歌.....會眾

### 1. 信靠每一句應許

主你使卑微轉為尊貴，使傷心流淚轉為笑顏。  
 患難生忍耐，忍耐生老練，  
 老練生盼望，盼望不至羞愧，就沒有失望。  
 心中充滿盼望，盼望使眼睛明亮，  
 道路雖崎嶇，你與我同行，  
 心中充滿盼望，盼望使信心剛強，  
 信靠每一句應許，生命充滿亮光。

### 2. 我渴望看見

我們等候主，不住尋求祢面。晝夜地禱告，為這世代呼求。  
 側耳來垂聽，謙卑悔改聲音，願救贖和醫治臨到這地。  
 我渴望看見祢的榮耀彰顯，像雲彩圍繞充滿在這地；  
 聖靈如風地吹進每顆枯乾的心靈，我們靈魂再次地甦醒。  
 我渴望看見祢的榮耀彰顯，禱告的聲音如水不停息；  
 父親回轉向兒女，兒女回轉向父親，每個世代合一敬拜祢。  
 不停地叩門，不停地尋求，天上的門為我們打開；  
 不停地禱告，不停地呼喊，呼求復興臨到這世代。  
 我們在叩門，我們在尋求，天上的門為我們打開；  
 我們在禱告，我們在呼喊，呼求復興臨到這世代。

### 3. 我要一心稱謝你

我要一心稱謝你，在諸神面前歌頌你，  
 我要向你的聖殿下拜，為你慈愛和誠實稱讚你名。  
 我要歌頌耶和華作為，因你慈愛永遠長存。  
 我雖行在困苦患難中，你應許必將我救活。  
 我要歌頌耶和華作為，因你的名大有榮耀。  
 我呼求時你必應允我，鼓勵我，使我心裡有能力。  
 你必成全關乎我的事，你必不離棄你手所創造的。

祈禱.....(公禱，以主禱文結束).....司禮

聖經.....馬太 20:20-28.....司禮

<sup>20</sup> 那時，西庇太兒子的母親和她兩個兒子上前來，向耶穌叩頭，求他一件事。<sup>21</sup> 耶穌問她：「你要甚麼呢？」她對耶穌說：「在你的國裏，請讓我這兩個兒子一個坐在你右邊，一個坐在你左邊。」<sup>22</sup> 耶穌回答：「你們不知道所求的是甚麼。我將要喝的杯，你們能喝嗎？」他們對他說：「我們能。」<sup>23</sup> 耶穌說：「我所喝的杯，你們要喝。可是坐在我的左右，不是我可以賜的，而是我父為誰預備就賜給誰。」<sup>24</sup> 其餘十個門徒聽見，就對他們兄弟二人很生氣。<sup>25</sup> 耶穌叫了他們來，說：「你們知道，外邦人有君王作主治理他們，有大臣操權管轄他們。<sup>26</sup> 但是在你們中間，不可這樣。你們中間誰願為大，就要作你們的用人；<sup>27</sup> 誰願為首，就要作你們的僕人。<sup>28</sup> 正如人子來，不是要受人的服事，乃是要服事人，並且要捨命，作多人的贖價。」

講道.....基督服事的榜樣.....主禮

禱告.....主禮

詩歌.....竭誠獻上.....會眾

如果機會只有一次 我要如何擁抱  
 如果生命只有一回 我將如何奔跑  
 哦主！讓我趁著還有今天 哦主！讓我為祢燃燒  
 假如時間絕不留情 我該如何珍惜  
 假如風光不能久留 任我奮力辛勞  
 哦主！讓我看清 數算代價 哦主！我願任祢陶造  
 獻我的靈為祢焚燒 我的心被祢融化  
 我的手 我的腳 全順服引導 獻我的口為祢高唱我的盼  
 寧靜等待竭誠為主一生擺上 我的眼睛已經看到祢將臨到  
 祢的怒氣必誠實如海浪驚濤 我的耳朵已聽見祢親切呼喚  
 邀請我與祢攜手今朝一同開創未來

奉獻.....周誠恩弟兄/周琦恩姊妹

報告.....司禮

祝福詩.....賜福與你.....會眾

祝禱.....鍾主亮牧師

殿樂.....林恩慈老師

### • 華語禮拜聖工分配 •

事工	司會	司琴	領唱	招待	司獻	投影	音控
本週 4/15	石栢岡	林恩慈	連以馨	周誠恩 周琦恩	周誠恩 周琦恩	林柏樺	林柏樺
下週 4/22	戴任寬	賴碩倫 吳苑頻	蔡忻語	張政皓 朱映綺	張政皓 朱映綺	郭雅玲	郭雅玲

### • 華語禮拜消息 •

1. 華語禮拜影片製作及音控，請青少契踴躍參與各項服事。
2. 青少年園地(第七版)請踴躍投稿。
3. 小詩班練習時間：  
每週六下午 4:30-6:00。
4. 小詩班招募新人。



### ◎教會消息

- 今日為大眾傳播奉獻主日，汪金太牧師前來本會請安、講道，請兄姊為傳播基金會營運所需經費關心、代禱、奉獻。
- 成人主日學靈糧精進班(每主日 9:20-10:10 在 5 樓) 主講：白又謙長老  
4/15：【合神心意的男人(一)男人歸主】  
4/22：【合神心意的男人(三)男女的位分】  
4/29：【合神心意的男人(四)工作即服事】  
歡迎兄姊踴躍參加。
- 松年團契 4 月份例會今日禮拜愛餐後在 5 樓舉行，由白又謙長老專講〈從上帝的觀點看人生〉，請松年兄姊踴躍參加。
- 夫婦團契本週六(4/21)桃園農業博覽會及金蘭醬油博物館一日遊，上午 8:00 教會準時開車。
- 婦女團契 4/27(五)貓空一日遊，請向張淑慧姊妹/陳秀玲姊妹報名，4/22 截止。
- 心靈饗宴 4/28(六)下午 4:00-6:00 邀請本會青契出身的駱芬美教授前來分享〈美國人的台灣夢〉，歡迎兄姊邀請親朋好友踴躍參加。
- 北中婦女事工部主辦，松年部協辦 5/4(五)上午 9:30-12:30 在馬偕醫院舉行母親節感恩禮拜暨慶祝大會，契友 50 元，非契友 100 元，婦女向張淑慧/陳秀玲姊妹報名，松年向余錦惠姊妹/梅陳淑茹姊妹報名。(參加者請自行佩帶康乃馨)
- 本會今年兒童夏令營，主題：「特務學院」  
7/2-6(一-五)上午 9:00-下午 5:00  
7/6(五)晚上 7:00-8:00 舉行成果發表會  
費用 1,500 元，對象：升小一-國一的小朋友  
請鼓勵子女踴躍報名參加，額滿截止。

### ◎肢體消息

- 請為黃昭嘉執事的病痛；張皆得弟兄、許明得弟兄、黃松村弟兄等人的復原；及長久行動不便者代禱。

### ◎教界消息

- 第 63 屆總會通常年會本週二-五(4/17-20)在長榮女中舉行，本會薛牧師將前往參加。
- 北中傳道部 5/26(六)上午 9:00-下午 5:00 在艋舺教會舉行牧者暨長執在職訓練會，講員：楊錫儒牧師，講題：真理與文化、教會與門徒、青少年外展佈道、外展佈道概念，請各位長執向黃幹事登記，以利登記午餐，4/23 截止。

上週  
講道

## 同喝主的杯

馬太 20:20-28

薛伯讚牧師

感謝主，在復活節後的第一個主日有一位受洗、二位堅信禮，今天他們三位即將第一次領受聖餐。

綜觀耶穌的一生，他經歷過別人對他的讚美、仰慕和極大的歡迎；但也遭遇別人的拒絕、毀謗和陷害。甚至在他人生的最後一週，先是群眾高呼「和散那！」，過不了幾天，隨後群眾即大喊「釘他在十字架」。就在十字架上，耶穌內心深處明白，這正是他要喝的杯，他也完成天父交待他的使命。

故事回到 20:20-28，那是耶穌第三次預言他將受難，被釘十字架，第三日要復活的時刻(20:18-19)。耶穌一說完話，沒想到西庇太兒子的母親同他兩個兒子，就向前來拜耶穌，要求在耶穌的國裡，能坐上高位「一個坐在右邊，一個坐在左邊」。接下來就是本段經文的核心—耶穌與他們的對話，這對話記在 20:21-23，它是交叉配置(chiastic scheme)的形式，重點就在中心的「要喝的杯」這句話。

雖然「杯」在聖經中通常指祝福，但明顯的，此處的「杯」隱喻受苦(20:17-19)，這與雅各、約翰或其母親的請求一坐大位，相去甚遠，其實彼得也曾問過同樣愚蠢的問題，「看哪，我們已經撇下一切跟從你了，我們會得到甚麼呢？」(19:27)。



當求大位的問題一被提出，而耶穌也毫不客氣地率直回答後，隨即引起其他門徒對這兩兄弟的不滿甚至惱怒。從後來耶穌對他們的教導可以看出，他們的心思仍被屬世的觀念所左右，與耶穌所講的「國」差別甚大。

因為作門徒的代價是一條背十字架的苦路，凡

(下接第四版)

(上接第三版)

驕傲、野心勃勃的人在天國沒有立足之地。何況天國的地位大小是由天父定奪，不是人可以賺來的。雅各後來為希律王所殺(使徒行傳 12:2)，但約翰卻是所有門徒中最長壽且自然死亡的人。

坐大位者事實上是要做用人或僕人，如耶穌說，「你們中間誰願為大，就要作你們的用人；誰願為首，就要作你們的僕人」(20:26-27)，而耶穌就是我們的榜樣，正如他自己的話所說，人子來，「不是要受人的服事，乃是要服事人」(20:28a)，文理本譯為「非以役人，乃役於人」(這句話已成為台灣 YMCA-基督教青年會的會訓)，接著又說，「並且要捨命，作多人的贖價」(20:28b)。

今年的受難及復活節期，我已分享過不少次，從聖餐的角度來省思基督的虛己、謙卑、順服，以致於死的聖榜樣。今天則是特別從這一段求坐大位的經文，要與大家一起來查看主的杯對我們生命的啟發：

### 1. 讓我們正視這杯

聖餐中的餅與杯都表徵生命，對耶穌來說，撥開這餅、喝這杯意表他的犧牲的代贖行為—為我們打破身體，流出寶血。而當我們在聖餐中同樣舉杯時，我們必須正視「這杯」是什麼杯？我們手中握住什麼生命的杯？如果我握住這杯，心裡仍想著我只要求成功、幸福、順利，要賺更多更多的錢，要過更好更好的日子，如果這樣，我們和耶穌這二位門徒當時所求的有什麼不同？耶穌提醒的正是我們要我們正視這生命的苦杯，甚至是願意自我犧牲的苦杯。

美國最高法院第 17 屆首席大法官約翰羅伯茨(John Robert)在出席兒子的畢業典禮並受邀致詞時，說了這些另類卻深具意義的話，「我希望你不時受到不公的對待，唯有如此，你才能感受到正義的可貴！我希望你經歷幾次厄運，這樣你才會發現生命中機遇的意義，你的成功並非命中註定，他人的失敗也非天經地義…」。

這就如雅各要與其兄以掃走向復和之路時，自己要先經過一場生命的摔跤一樣，他要先正視自己

的景況，經過與天使(上帝)用力的搏鬥之後才能走出一條自由、復合的康莊大道一般(參創世記 32 章)。

是的，在聖餐中當我們舉起這杯時，我們必須再一次正視我們自己的生命景況，我們是否仍一再地覬覦「坐大位」，或者，我們已經決心樂於跟隨耶穌的腳跡行—「非以役人，乃役於人」。

### 2. 讓我們一起同喝主的杯

當我們舉起我們生命的杯，在彼此的軟弱中互相分享痛苦和喜悅時，我們之間就是在見證一個新盟約，新團契的血，所舉起的這杯，變成彼此祝福的杯，我們在為新的生命祝賀。

我們的社會已有太多的仇恨、紛爭與嫉妒了，當我們參與基督的聖餐時，我們就是要跟隨他的樣式—樂意自己犧牲，樂意來服事別人，而帶給人更多的祝福。那麼，我們的生活周遭必會因此全然改觀，綻放出美麗的花朵，放射出溫暖的陽光。

改革宗教會，禮拜堂中沒有聖像，或其它藝術品，留下的就只是十字架、聖經及聖餐桌上的餅及杯。這些記號為得是要提醒我們，基督徒就是要不斷地仰望十字架上受難及復活的主，學習他的榜樣來過活，那才是豐盛生命之道。絕對不會是只坐大位的生命，而是自願通過「愛與受苦」，樂意服事人，成為別人的祝福的生命。

1980 年 3 月 24 日南美洲聖薩爾瓦多的大主教奧斯卡·羅梅洛(Oscar Romero, 1917-1980)，他為了幫助被壓迫、被剝削的同胞，站在信仰的立場反對當時獨裁的統治，因而被暗殺失去生命。這事件引起當時許多基督教國家及自由世界的關注及哀悼。他曾說，「我已準備好，要為聖薩爾瓦多的救贖及復活來獻上我的血。假如上帝接納這祭品，但願它成為自由的種子以及盼望的記號」。羅梅洛主教是一位真正學像基督的基督徒。

最後，為我們同喝主的杯時，請我們記住這句話，「正如人子來，不是要受人的服事，乃是要服事人，並且要捨命，作多人的贖價」(20:28)。是的，如果沒有耶穌基督，以及他服事的生命和十字架之愛，人無法找回歸回上帝之路。他付出一切，使人歸向上帝，正是我們的典範。

## 【大眾傳播奉獻主日】

## 善用傳媒宣揚福音

◎編輯部

總會所訂大眾傳播奉獻主日，喚起眾教會關心總會所屬傳播基金會執行機構大眾傳播中心的需要，通過媒體新眼光電視台來做傳揚福音的事工。近幾年，台灣社會大環境受到平面媒體、電子媒體與網路媒體的重大影響，尤其是網路媒體的深遠影響令人難以想像，平面媒體好比撐不住的報社都被淘汰退出報界。

好幾年前，台灣社會為了保障人民的言論自由，以及捍衛記者的自由採訪權，造成輿論迴盪。還記得因著某家雜誌刊載的文章逾越了應有的尺度，造成社會負面重大的影響，由此可見，媒體對整體社會影響的程度多麼重大！

傳播的自由當然是民主社會的基礎，應該受到保障。不過，真正影響傳播內容與品質的是從事傳播者的信仰，這才是我最憂心的！相信各位都認同我的看法，打開第四台盡是內容貧乏、言語輕浮、虛情假意、充斥性與暴力的節目，這反映了台灣社會的人心空虛、靈命貧瘠、毫無真實的信仰。

一、社會媒體大多利用媒體宣揚自我：

今日台灣的電視媒體市場，各家電視台都爭相掌握"解釋權"。哪一家掌握媒體工具就掌握了"解釋權"，便是贏家，也因此造成媒體市場的亂象！舉例言之，某家電視台針對某個事件的報導，為了成為贏家，就打出"獨家報導"的字樣，當觀眾的焦點都注意在這個事件的同時，雖現場轉播實況的鏡頭，但是電視台仍藉著"鏡頭的掌控"、"記者的言詞"及"主播的剪接"，將原本單純的事件切割、分段或重組加以解釋。常聽到兄姐很喜歡收看主內電視台的節目，因為有助於信徒的信仰。豐原當地的豐盟有線電視公司不播出主內電視台的節目，侵犯顧客看的權益。於是在詢問之下，所得到的答案居然是：「基督徒的人口很少，比較少人看此頻道！」無奈教會便發動信徒打電話去向該公司反映及爭取，後來在顧客的壓力之下不得不播出。



(下接第六版)

(上接第五版)

二、教會必須善用傳媒去宣揚福音：

在今天所讀的詩篇十九篇這段經文裡，告訴我們宇宙間的造物主宰，通過天地穹蒼顯明祂自己的作為，成為祂的仁愛、公義、慈悲的代言人。從上帝起初創造世界開始，直到今天主後廿一世紀，外在的形式雖不斷在改變，但上帝卻也不斷地透過任何管道，包括傳播媒體這樣的器具，在世上彰顯祂拯救世人的作為。

上帝的國度通過中保(神人中間的橋梁)耶穌基督道成肉身降生在世上傳揚上帝國，同樣地，基督徒也應當善用視聽媒體這樣的媒介物向世人、向未信者傳揚福音。"媒體"(medium、media)這個字的意思就是「通過中間者」、「管道」的意思。許多基督教派的機構很早就開始運用傳播媒體來傳揚福音的，至於印行文字書籍的出版社，可說是每一個教派都有，而基督教與天主教都同樣注重文字出版這個區塊的福音事工。

我們台灣基督長老教會運用視聽媒體來傳福音的策略是在主後 2000 年開始的，藉著大眾傳播基金會的傳播中心從事這項事工。很清楚地，基督教宣教的方法是透過"記號"來傳達屬靈的意義。人子耶穌基督化身僕人、改革者、敬虔者、牧師、醫師、教師、祝福者去改變世人及服事世人，去轉化一個罪惡的世界成為美善的上帝國度。

主耶穌本身是聖子上帝，是上帝救贖人類的主角，祂的地位無以取代。好比當日的施洗約翰，是不能取代耶穌的。所以，當耶穌來到約旦河要求施洗約翰為祂施洗的時候，施洗約翰清楚地說道：「我應當受祢的洗禮，祢反而來找我！」大家應該都聽過一個名詞叫"低頭族"。現代人左手握著手機或平板電腦，右手指在面板上的訊號點啊撇啊，低著頭埋首於面板的一切，只顧自己不顧週遭。我個人深深覺得現代人的心靈都被那些 3C 面板產品所佔據、所攻陷，很可惜又可憐！媒體只不過是傳達主要事件的訊號而已，不能越權成為主角，掩蓋真相，扭曲事實。因此，盼望透過我們台灣基督長老教會的新眼光電視台，更有責任在混亂悖謬的價值觀所縱橫的台灣社會當中，善用任何形式的螢幕媒體吸引社會大眾到主耶穌面前，認識真理、看見真理、接受真理、宣揚真理。

(摘自新眼光電視台 FB)

## 【專題報導】

## 訴求黑人權益→金恩博士

【林婉婷專題報導】美國佛州校園槍擊案後，80 萬民眾參與「為我們生命遊行」活動，希望政府強化槍枝管制。已故民權領袖馬丁·路德·金恩（Martin Luther King Jr.）的 9 歲孫女約蘭達（Yolanda Renee King）公開致詞：「我有一個夢，適可而止吧！這理當是個無槍的世界。」在種族歧視嚴重的 1950 年代，金恩主張以非暴力運動爭取非裔美國人權益。縱使威脅不斷，金恩相信平權呼聲不會因畏懼死亡而停止。

金恩 25 歲當上美國浸信會牧師，他認為民權運動是神職工作的一部分，受信仰、甘地和拉斯丁影響，他的維權理念從擁槍自衛轉變成非暴力抵抗。1954 年，金恩到實施種族隔離政策的阿拉巴馬州蒙哥馬利市任職。隔年，金恩以罷乘抵制，最終迫使公車取消隔離措施。這場運動的成功，讓非裔美國人看見平權的微光，紛紛效法，如靜坐、自由乘車、籌組公民組織、校園改制等。



1963 年的「進軍華盛頓」立法運動，當時金恩博士於林肯紀念堂廣場向 30 萬人發表著名演講「我有一個夢」，提出和平與自由願景。該運動的成功促使美國國會通過民權法案，表明種族隔離等歧視政策違法，並賦予黑人平等選舉權。同年，金恩獲得諾貝爾和平獎。

1968 年，金恩在發表演講「我去過山巔」後，隔日即遭刺殺。他的犧牲引發多個非裔社區暴亂，金恩遺族率上萬人走上街頭延續平權訴求，運動並未因死亡而停止。金恩過世 6 日後，眾議院通過民權法案，禁止歧視的規範從參政權擴張至交易、金融與人身安全等領域。

2018 年，巴西第二大城里約熱內盧，山頂的基督巨像似乎在張臂擁抱這個受傷的城市，隸屬社會主義和自由黨（PSOL）的黑人市議員瑪麗耶爾·佛朗哥（Marielle Franco）遭槍殺身亡。瑪麗耶爾出身貧民窟，憑己力就讀富明尼斯聯邦大學（UFF）畢業，因朋友於警匪交火受波及喪生，開始關心人權議題。一生致力於種族、女權、性少數群體及貧民維權議題。

3 月 14 日晚間，瑪麗耶爾·佛朗哥結束黑人女性權益運動行程，返家途中遇襲，當地民眾與國際組織認定這是政治處刑，因她死前曾控訴軍警濫殺。里約市警方拒絕偵查此案，命案調查由政府接手。但政府 2 月起派駐軍方於里約市維安，與瑪麗耶爾反軍警暴力執法理念違背，雙方關係向來緊張。權力單位介入程度讓瑪麗耶爾的支持者懷疑不安，他們不再靜默，上萬民眾自發性遊行抗議，透過社群媒體提出呼籲與控訴，紀念她的名字，並強調命案為政治謀殺。

香港媒體稱這起事件將推動巴西民權運動積極展開，隨槍聲而響，犧牲不會是結束，而是改革的開始。

(摘自教會公報 2018.4.9/3450 期,第 5 版)